
Arbeitsblatt COT-Daten: Lesen und interpretieren 

In den folgenden Charts siehst Du zunächst nur die Positionierung der Commercials (rot) und der Hedgefonds 

 sowie das Open Interest (gelb) ohne den Preis-Chart. Versuche, alleine anhand der Positionierung dieser (grün)

Marktteilnehmer zu bestimmen, ob sich der Markt an einem Top befindet oder einen Boden ausbildet. Die 

Lösungen findest Du auf der letzten Seite, wo die gelbe Linie nicht mehr das Open Interest darstellt, sondern 

den Preis (Chartverlauf). 

BEISPIEL: 

 

Abbildung 1 Wir betrachten als Beispiel nur die Sequenz in dem grünen Kreis (2). Die Dealer sind in einem Extrembereich 
Long positioniert, während die Hedgefonds extrem Short sind. Das Open Interest ist sehr hoch. Lösung: Der Markt 
befindet sich in einer Bodenbildungsphase. Man kann über den Aufbau von Long-Positionen nachdenken, wenn 
Saisonalität und Charttechnik ebenfalls übereinstimmen. 

 

 

 



 

Abbildung 2 COT-Daten für den Mais-Chart. In rot siehst Du die Positionierung der Commercials, in Grün die Hedgefonds 
und in gelb das Open Interest. Schreibe unter das Bild hinter jede Nummer, ob es sich jeweils um ein Top oder eine 
Bodenbildung handelt. 
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WTI 

 

Abbildung 3 In obigem Chart siehst Du den Chart von WTI. In rot die Commercials (Hedger), in Grün die Hedgefonds und 
in gelb das Open Interest. Versuche wieder anhand der Positionierung zu bestimmen, ob der Markt sich an einem Top 
oder Boden befindet. 
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Dow Jones 

 

Abbildung 4 In diesem Chart sehen wir die Positionierung der Dealer und der Asset Manager im Dow Jones sowie das 
Open Interest in gelb. Versuche wieder anhand der Positionierungen zu bestimmen, ob der Markt eher am Top oder eher 
am Boden ist. 
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NZDUSD 
Als letztes Chart betrachten wir das Währungspaar NZDUSD sowie die Positionierung der Dealer und 

Hedgefonds. 
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